
 

 المخزون السلعً
 

المخزون السلعً كعنصر رئٌس من عناصر الاصول المتداولة فان اجراءات  لأهمٌةنظراً      

تحدٌد نوعٌة المخزون السلعً و اختٌار طرق تقٌمه تتطلب درجة عالٌة من العناٌة, و المخزون 

السلعً ٌمثل اصلاً تم الحصول علٌه بغرض اعادة بٌعه من خلال النشاط الاقتصادي المعتاد 

 سلع سٌتم بٌعها فً المستقبل. لإنتاج للمنشؤة او لغرض استخدامه

 

 عناصر المخزون السلعً:

الصناعٌة,  المنشآتالتجارٌة عنها فً  المنشآتتختلف عناصر المخزون السلعً فً      

التجارٌة تقوم بشراء سلع بغرض اعادة بٌعها للمستهلك بدون ادخال اي تغٌرات فً  فالمنشآت

حالة بحساب واحد ٌسمى حـ/ المخزون السلعً. اما فً مواصفاتها, و تحتفظ المنشؤة فً هذه ال

الصناعٌة فهناك ثلاثة انواع من حسابات المخزون هً حـ/ مخزون المواد  المنشآتحالة 

الاولٌة, و حـ/ مخزون الانتاج تحت التشغٌل, و حـ/ مخزون الانتاج التام. و ٌشتمل حـ/ مخزون 

ة اللازمة لعملٌات التصنٌع, اما رصٌد حـ/ مخزون المواد الاولٌة على تكلفة شراء المواد الاولٌ

الانتاج تحت التشغٌل فٌشتمل على تكلفة المواد الاولٌة التً تم صرفها لعملٌة التصنٌع و كذلك 

تكلفة العمل و المصروفات الصناعٌة الاخرى للمنتجات التً لم ٌكتمل تصنٌعها بعد فً نهاٌة 

نتاج التام على تكلفة انتاج المخزون السلعً التام و الفترة المحاسبٌة. و ٌتضمن حـ/ مخزون الا

التجارٌة و  المنشآتالجاهز للبٌع, و ٌمكن التعرف على الفرق بٌن حسابات المخزون فً 

 الصناعٌة و كما ٌلً:

 

 الصناعٌة المنشآتحسابات المخزون فً 

 

 مخزون الانتاج التامحـ/     تشغٌل     حـ/ مخزون المواد الاولٌة            حـ/ مخزون الانتاج تحت ال    

 تكلفة المواد الاولٌة المصروفة للانتاج          تكلفة الانتاج التام            تكلفة الانتاج المباع 

    

 

 

 

 التجارٌة المنشآتحسابات المخزون فً 

 الانتاج التام حـ/ مخزون

 تكلفة المنتجات المشتراة      تكلفة المنتجات المباعة                     

 

 

تكلفة المواد 

 الاولٌة

تكلفة العمل و 

 المصارٌف الصناعٌة



 

 كمٌة المخزون:قٌمة و تحدٌد 

ٌوجد نظامٌن لجرد المخزون هما, نظام الجرد الدوري و نظام الجرد المستمر و ٌختلف كل      

 ما ٌلً بٌان لطبٌعة كل من النظامٌن:منهما عن الاخر فً المعالجة المحاسبٌة لهذا العنصر, و فٌ

 اولاً: نظام الجرد الدوري

بموجب هذا النظام ٌتم تسجٌل العملٌات المتعلقة بالبضاعة فً حساب المشترٌات ٌسجل فٌه      

تكلفة البضاعة المشتراة خلال الفترة, على ان ٌتم تسجٌل المخزون السلعً فً اول سنة بحساب 

ة مع حساب المشترٌات فً حساب المتاجرة و ذلك بهدف تحدٌد تكلفة مستقل ٌقفل فً نهاٌة الفتر

البضاعة المباعة. اما رصٌد المخزون اخر المدة فٌتحول الى السنة التالٌة لٌكون رصٌد اول 

 المدة.

و ٌتم استخدام نظام الجرد الدوري فً الغالب فً الوحدات الاقتصادٌة التً تتعامل بسلع      

منخفضة و التً لا تساعد طبٌعتها على مسك سجلات محاسبٌة وفق  ؤسعاربمتنوعة و متعددة و 

نظام الجرد المستمر لما ٌتطلبه ذلك من تكلفة و جهد, و من امثلة الوحدات الاقتصادٌة التً تتبع 

 بٌع العدد و الادوات الصغٌرة. منشآتنظام الجرد الدوري الصٌدلٌات و 

 م الجرد الدوري ٌتم استخدام المعادلة التالٌة:و لتحدٌد تكلفة البضاعة المباعة وفق نظا

 بضاعة اخر المدة –كلفة البضاعة المباعة = بضاعة اول المدة + مشترٌات الفترة 

 ثانٌاً: نظام الجرد المستمر

بمقتضى هذا النظام ٌتم استخدام حساب واحد هو حساب المخزون الذي ٌمثل كافة      

التعاملات المالٌة الخاصة بالحصول على البضاعة, و نتٌجة لوجود حساب واحد فقد امكن 

 تحدٌد رصٌد البضاعة المتبقٌة فً اي وقت تشاء المنشؤة.

 م من انظمة الجرد:و فٌما ٌلً بٌان للمعالجات المحاسبٌة وفقاً لكل نظا

 نظام الجرد المستمر نظام الجرد الدوري العملٌات
 ** من حـ/ المشترٌات عند شراء البضاعة

 ** الى حـ/الصندوق )الدائنون(    
 ** من حـ/ المخزون

 ** الى حـ/ الصندوق )الدائنون(    

مردودات و مسموحات 
 المشترٌات

 ** من حـ/ الصندوق )الدائنون(
 ** الى حـ/ م.م. المشترٌات     

 حـ/ الصندوق )الدائنون(** من 
 المخزون** الى حـ/     

 عند السداد للدائنٌن:
 خلال فترة الخصم .1

 
 
 
 

 بعد فترة الخصم .2

 
 ** من حـ/ الدائنون

 الى مذكورٌن     
 ** حـ/ النقدٌة     
 ** حـ/ الخصم المكتسب     

         --------------- 
 حـ/ الدائنون** من 

 ** الى حـ/ النقدٌة    

 
 ** من حـ/ الدائنون

 الى مذكورٌن     
 ** حـ/ النقدٌة     
 ** حـ/ المخزون     

         --------------- 
 ** من حـ/ الدائنون

 ** الى حـ/ النقدٌة    

 ** من حـ/ مصارٌف الشراء مصارٌف الشراء
 ** الى حـ/ النقدٌة    

 المخزون** من حـ/ 
 ** الى حـ/ النقدٌة    



 

 ** من حـ/ الصندوق )المدٌنون( عند بٌع البضاعة
 ** الى حـ/ المبٌعات    

 ** من حـ/ الصندوق )المدٌنون(
 ** الى حـ/ المبٌعات    

      ---------------------- 
 ** من حـ/ تكلفة البضاعة المباعة

 ** الى حـ/ المخزون   

مردودات و مسموحات 
 المبٌعات

 ** من حـ/ م.م. المبٌعات
 ** الى حـ/ الصندوق )المدٌنون(    

 ** من حـ/ م.م. المبٌعات
 ** الى حـ/ الصندوق )المدٌنون(    

         ----------------- 
 ** من حـ/ المخزون

 ** الى حـ/ تكلفة البضاعة المباعة   

 عند التحصٌل من المدٌنٌن
 خلال فترة الخصم -
 
 
 
 
 بعد فترة الخصم -

 
 من مذكورٌن     

 ** حـ/ النقدٌة
 ** حـ/ خصم مسموح به

 ** الى حـ/ المدٌنون   
       -------------- 

 ** من حـ/ النقدٌة
 ** الى حـ/ المدٌنون  

 
 من مذكورٌن     

 ** حـ/ النقدٌة
 ** حـ/ خصم مسموح به

 ** الى حـ/ المدٌنون   
       -------------- 

 حـ/ النقدٌة** من 
 ** الى حـ/ المدٌنون  

 ** من حـ/ مصارٌف البٌع مصارٌف البٌع
 ** الى حـ/ النقدٌة  

 ** من حـ/ مصارٌف البٌع
 ** الى حـ/ النقدٌة  

 ** من حـ/ المتاجرة قٌود الاقفال
 الى مذكورٌن     

 ** حـ/ المخزون )اول المدة(   
 ** حـ/ المشترٌات   
 المبٌعات** حـ/ م.م.    
 ** حـ/ مصارٌف الشراء   

       -------------- 
 من مذكورٌن      

 ** حـ/ المخزون )اخر المدة(
 ** حـ/ المبٌعات

 ** حـ/ م.م. المشترٌات
 ** حـ/ خصم مكتسب

 ** الى حـ/ المتاجرة     

 ** من حـ/ المتاجرة
 الى مذكورٌن     

 ** حـ/ كلفة البضاعة المباعة   
 م.م. المبٌعات** حـ/    

       -------------- 
 ** من حـ/ المبٌعات

 ** الى حـ/ المتاجرة     

 

 :31/12/2115المعلومات التالٌة تخص شركة البصرة التجارٌة عن السنة المنتهٌة فً  مثال/

 سعر الوحدة عدد الوحدات البٌان

 12 11111 المبٌعات

 6 2111 1/1/2115رصٌد المخزون فً 

 6 10411 المشترٌات

 6 111 مردودات المشترٌات

 6 ؟ 31/12/2115رصٌد المخزون فً 

 

 المطلوب/ اثبات قٌود الٌومٌة اللازمة فً ظل نظامً الجرد الدوري و الجرد المستمر؟

 الحل/



 

 وحدات اخر المدة –الوحدات المباعة = وحدات اول المدة + صافً المشترٌات 

 وحدات اخر المدة –( 111 – 10411+ ) 2111=  11111

 وحدة 11311=  11111 – 10311+  2111وحدات اخر المدة = 

 نظام الجرد المستمر نظام الجرد الدوري

 من حـ/ المشترٌات 111411
 الى حـ/ الصندوق 111411      

 من حـ/ المخزون 111411
 الى حـ/ الصندوق 111411      

 من حـ/ الصندوق 611
 الى حـ/ مردودات المشترٌات 611     

 من حـ/ الصندوق 611
 الى حـ/ المخزون 611     

 من حـ/ الصندوق 121111
 الى حـ/ المبٌعات 121111    

 من حـ/ الصندوق 121111
 الى حـ/ المبٌعات 121111    

         ----------------------- 
 من حـ/ تكلفة البضاعة المباعة 61111

 الى حـ/ المخزون 61111     

 من حـ/ المتاجرة 122411
 الى مذكورٌن          
 حـ/ المخزون )اول المدة(  12111          
 حـ/ المشترٌات 111411         

           -------------------- 
 من مذكورٌن     

 حـ/ المبٌعات 121111
 حـ/ المخزون )اخر المدة(   61011

 المشترٌات حـ/ مردودات      611
 الى حـ/ المتاجرة 102411        

 

 الى حـ/ المتاجرة 61111
 من حـ/ تكلفة البضاعة المباعة 61111      

             ------------------ 
 من حـ/ المبٌعات121111  

 الى حـ/ المتاجرة 121111      
            ------------- 
            

 

 

 تقٌٌم المخزون:

كثٌراً ما تتعرض اسعار السلع الى تغٌرات متعددة اثناء الفترة المحاسبٌة, و هذا ٌإدي الى       

اختلاف اسعار السلع المشتراة مما ٌنتج عنها مشكلة اختٌار اسعار الشراء لتقٌٌم المخزون 

السلعً فً اخر المدة, و للتغلب على هذه المشكلة ٌتم استخدام عدد من الطرق التً ٌمكن 

واسطتها معرفة التكلفة الفعلٌة للسلع المباعة و السلع الباقٌة اخر المدة و من هذه الطرق ما ب

 ٌلً:

 

 

 

 



 

 اولاً: نظام الجرد الدوري

 طرٌقة الوارد اولاً صادر اولاً  .1

اي ان ما  تقوم هذه الطرٌقة على اساس انها تصور التدفق الطبٌعً للبضاعة المشتراة     

ٌشترى اولاً ٌباع اولاً, و طبقاً لهذه الطرٌقة فان المخزون المتبقً ٌكون من احدث السلع 

 المشتراة, حٌث تتبع هذه الطرٌقة عادة فً فترات ثبات مستوى الاسعار.

مثال/ قدمت الٌك احدى الشركات البٌانات التالٌة بشؤن مخزون اول المدة و مشترٌاتها خلال 

 :2116سنة 

 الاجمالً السعر الكمٌة ٌانالب

 5411 9 611 مخزون اول المدة

 0111 11 011  1/2مشترٌات فً 

 6611 11 611 1/3مشترٌات فً 

 36111 12 3111 1/5مشترٌات فً 

 24111 12 2111 1/7مشترٌات فً 

 12111 12 1111 1/0مشترٌات فً 

 6511 13 511 1/9مشترٌات فً 

 14111 14 1111 1/11مشترٌات فً 

 7511 15 511 1/12مشترٌات فً 

 121111  11111 المجموع

 

 1011دٌنار و ان عدد الوحدات اخر المدة بلغت  21فاذا علمت ان سعر البٌع للوحدة الواحدة 

 وحدة.

المطلوب/ حدد كلفة المخزون اخر المدة و كلفة البضاعة المباعة و مجمل الدخل وفقاً لطرٌقة 

 اولا؟ًالوارد اولاً صادر 

 الحل/

 اولاً: تحدٌد كلفة المخزون اخر المدة

 الاجمالً السعر الكمٌة البٌان

 7511 15 511 1/12مشترٌات 

 14111 14 1111 1/11مشترٌات 

 3911 13 311 1/9مشترٌات 

 25411  1011 المجموع

 

 ثانٌاً: تحدٌد تكلفة المبٌعات

 القٌمة الكمٌة البٌان

 121111 11111 للبٌعتكلفة البضاعة المعدة 

 25411 1011 ناقصاً: مخزون اخر المدة

 94611 0211 تكلفة المبٌعات



 

 

 ثالثاً: تحدٌد مجمل الربح

 164111=                               21×  0211المبٌعات =   

 94611ناقصاً: كلفة المبٌعات                                    =   

                                                                --------- 

 69411مجمل الدخل                                                  

  

 طرٌقة الوارد اخٌراً صادر اولاً  .2

على  تفترض هذه الطرٌقة ان البضاعة التً تدخل اخٌراً هً التً تخرج اولاً, اي انها تقوم     

افتراض ان الكمٌات الصادرة من المخازن للبٌع تصرف من اخر كمٌات واردة للمخازن. و 

 تتبع هذه الطرٌقة عادة كوسٌلة لمعالجة الاثار المترتبة على ارتفاع الاسعار فً فترات التضخم.

ادر مثال/ على فرض نفس البٌانات فً المثال السابق الا ان الشركة تتبع طرٌقة الوارد اخٌراً ص

 اولاً.

 الاجمالً السعر الكمٌة البٌان

 5411 9 611 مخزون اول المدة

 0111 11 011  1/2مشترٌات فً 

 6611 11 611 1/3مشترٌات فً 

 36111 12 3111 1/5مشترٌات فً 

 24111 12 2111 1/7مشترٌات فً 

 12111 12 1111 1/0مشترٌات فً 

 6511 13 511 1/9مشترٌات فً 

 14111 14 1111 1/11مشترٌات فً 

 7511 15 511 1/12مشترٌات فً 

 121111  11111 المجموع

 

المطلوب/ تحدٌد كلفة مخزون اخر المدة و كلفة البضاعة المباعة و مجمل الدخل وفقاً لطرٌقة 

 الوارد اخٌراً صادر اولاً ؟

 الحل/

 اولاً: تحدٌد كلفة مخزون اخر المدة

 الاجمالً السعر الكمٌة البٌان

 5411 9 611 مخزون اول المدة

 0111 11 011 1/2مشترٌات 

 4411 11 411 1/3مشترٌات 

 17011  1011 المجموع

 

 

 



 

 ثانٌاً: تحدٌد تكلفة المبٌعات

 القٌمة الكمٌة البٌان

 121111 11111 تكلفة البضاعة المعدة للبٌع

 17011 1011 ناقصاً: مخزون اخر المدة

 112211 0211 تكلفة المبٌعات

 

 ثالثاً: تحدٌد مجمل الربح

 164111=                               21×  0211المبٌعات =   

 112211ناقصاً: كلفة المبٌعات                                    =   

                                                                --------- 

 61011                                   مجمل الدخل               

 طرٌقة متوسط الكلفة .3

تقوم هذه الطرٌقة على تقٌٌم المخزون السلعً فً اخر السنة على اساس متوسط الاسعار      

 السائدة خلال السنة. و ٌتحدد هذا المتوسط نتٌجة المعادلة التالٌة:

 لبضاعة المعدة للبٌعتكلفة ا                                          

 ------------------------------------=       متوسط تكلفة الوحدة 

 عدد الوحدات المعدة للبٌع                                          

 

مثال/ على فرض نفس البٌانات فً المثال السابق الا ان الشركة تتبع طرٌقة متوسط الكلفة فً 

 تقٌٌم المخزون.

لوب/ تحدٌد كلفة مخزون اخر المدة و كلفة البضاعة المباعة و مجمل الدخل وفقاً لطرٌقة المط

 متوسط الكلفة ؟

 الحل/

 اولاً: تحدٌد كلفة مخزون اخر المدة

 

                                          121111 

 دٌنار 12=  --------------=             متوسط تكلفة الوحدة 

                                          11111                       

 دٌنار 21611=  12×  1011كلفة المخزون = 

 

 ثانٌاً: كلفة المبٌعات

 121111=  12×  11111البضاعة المعدة للبٌع     = 

 21611=  12×  1011ناقصاً: مخزون اخر المدة = 

 دٌنار 90411=    كلفة المبٌعات                               

 



 

 ثالثاً: مجمل الدخل

 دٌنار 164111=  21×  0211قٌمة المبٌعات          = 

 دٌنار 90411=  12×  0211ناقصاً: كلفة المبٌعات = 

 دٌنار 65611مجمل الدخل                              = 

 

 

 ثانٌاً: نظام الجرد المستمر

بحٌث ٌكون  بؤولتسوٌة عملٌات المخزون اول  تقوم طرٌقة الجرد المستمر على اساس     

 تحدٌد قٌمة رصٌد المخزون فً اي وقت من اوقات السنة و كما ٌلً: بالإمكان

 طرٌقة الوارد اولاً صادر اولاً  .1

حٌث ٌتم اتباع نفس الاجراءات السابقة فً الجرد الدوري و لكن لكل عملٌة بٌع وقت      

 حدوثها.

 

ات البٌانات التالٌة بشؤن مخزون اول المدة و مشترٌات و مبٌعات مثال/ قدمت الٌك احدى الشرك

 البضاعة خلال السنة:

 الاجمالً السعر الكمٌة البٌان

 5411 9 611 مخزون اول المدة 

 14111 11 1411 1/2مشترٌات فً 

   1211 1/3مبٌعات فً 

 61111 12 5111 1/5مشترٌات فً 

   5511 1/7مبٌعات فً 

 19511 13 1511 1/0مشترٌات فً 

   1411 1/9مبٌعات فً 

 22511 15 1511 1/11مشترٌات فً 

 

 1911دٌنار و ان عدد وحدات مخزون اخر المدة  21فاذا علمت ان سعر بٌع الوحدة الواحدة 

 وحدة.

المطلوب/ تحدٌد كلفة مخزون اخر المدة و كلفة البضاعة المباعة و مجمل الدخل وفقاً لنظام 

 المستمر و طرٌقة الوارد اولاً صادر اولاً ؟الجرد 

 الحل/

التار
 ٌخ

 البٌان
 الرصٌد الصادر الوارد

 الكمٌة
السع
 ر

 الكمٌة القٌمة
السع
 ر

 الكمٌة القٌمة
الس
 عر

 القٌمة

1/1 
مخزون اول 

 المدة
611 9 5411    611 9 5411 

    14111 11 1411 مشترٌات 1/2
611 
1411 

9 
11 

5411 
14111 

    مبٌعات 1/3
611 
611 

9 
11 

5411 
6111 

011 11 0111 

    61111 12 5111 مشترٌات 1/5
011 
5111 

11 
12 

0111 
61111 



 

    مبٌعات  1/7
011 
4711 

11 
12 

0111 
56411 

311 12 3611 

    19511 13 1511 مشترٌات 1/0
311 
1511 

12 
13 

3611 
19511 

    مبٌعات 1/9
311 
1111 

12 
13 

3611 
14311 

411 13 5211 

1/
11 

    22511 15 1511 مشترٌات
411 
1511 

13 
15 

5211 
22511 

       121411  كلفة البضاعة المعدة للبٌع

    93711     كلفة البضاعة المباعة

 27711        كلفة بضاعة اخر المدة

 

 دٌنار 27711=  22511+  5211كلفة البضاعة اخر المدة = 

 دٌنار 121411= 22511+ 19511+ 61111+ 14111+ 5411البضاعة المعدة للبٌع = 

 كلفة البضاعة المباعة

 121411البضاعة المعدة للبٌع                                                 

 (27711ناقصاً: كلفة بضاعة اخر المدة                                      )

                                                                       ------------ 

                                                                         93711 

 

 مجمل الدخل:

 162111=                                  21×  0111المبٌعات     =    

 (93711=     )            كلفة البضاعة المباعة                             

                                                                     ------------- 

 60311مجمل الدخل                                                          

 

 طرٌقة الوارد اخٌراً صادر اولاً  .2

 بق.مثال/ على فرض نفس البٌانات فً المثال السا

المطلوب/ تحدٌد كلفة مخزون اخر المدة و كلفة البضاعة المباعة و مجمل الدخل وفقاً لنظام 

 الجرد المستمر و طرٌقة الوارد اخٌراً صادر اولاً ؟

 الحل/

التار
 ٌخ

 البٌان
 الرصٌد الصادر الوارد

 القٌمة السعر الكمٌة القٌمة السعر الكمٌة القٌمة السعر الكمٌة

1/1 
مخزون 

 المدة اول
611 9 5411    611 9 5411 

    14111 11 1411 مشترٌات 1/2
611 
1411 

9 
11 

5411 
14111 

 12111 11 1211    مبٌعات 1/3
611 
211 

9 
11 

5411 
2111 



 

    61111 12 5111 مشترٌات 1/5
611 
211 
5111 

9 
11 
12 

5411 
2111 
61111 

    مبٌعات  1/7
5111 
211 
311 

12 
11 
9 

61111 
2111 
2711 

311 9 2711 

    19511 13 1511 مشترٌات 1/0
311 
1511 

9 
13 

2711 
19511 

 10211 13 1411    مبٌعات 1/9
311 
111 

9 
13 

2711 
1311 

1/
11 

    22511 15 1511 مشترٌات
311 
111 
1511 

9 
13 
15 

2711 
1311 
22511 

       121411  كلفة البضاعة المعدة للبٌع

    94911     كلفة البضاعة المباعة

 26511        كلفة بضاعة اخر المدة

 دٌنار 121411= 22511+19511+61111+14111+5411كلفة البضاعة المعدة للبٌع= 

 دٌنار 94911=  10211+2711+2111+61111+12111كلفة البضاعة المباعة= 

 دٌنار 26511=  22511+  1311+  2711كلفة البضاعة اخر المدة= 

 162111=                                   21×  0111قٌمة المبٌعات = 

 (94911كلفة البضاعة المباعة =                                            )

                                                                      ------------- 

 67111                      مجمل الدخل                                    

 

 الكلفة طرٌقة متوسط .3

 مثال/ على فرض نفس البٌانات فً المثال السابق.

لنظام المطلوب/ تحدٌد كلفة مخزون اخر المدة و كلفة البضاعة المباعة و مجمل الدخل وفقاً 

 المتوسط؟ طرٌقة الجرد المستمر و

التار
 ٌخ

 البٌان
 الرصٌد الصادر الوارد

 القٌمة السعر الكمٌة القٌمة السعر الكمٌة القٌمة السعر الكمٌة

1/1 
مخزون 
 اول المدة

611 9 5411    611 9 5411 

 19411 9.7 2111    14111 11 1411 مشترٌات 1/2

 7761 9.7 011 11641 9.7 1211    مبٌعات 1/3

 67761 11.603 5011    61111 12 5111 مشترٌات 1/5

 5511    مبٌعات  1/7

11.
60
3 

 

64256
.5 

311 11.603 
3513.

5 



 

 12.70 1011    19511 13 1511 مشترٌات 1/0
23113

.5 

 1411    مبٌعات 1/9
12.
70 

17092 411 12.70 
5111.

5 

1/
11 

    22511 15 1511 مشترٌات
1911 
 

14.533 
27611

.5 

       121411  كلفة البضاعة المعدة للبٌع

     كلفة البضاعة المباعة
93700.

5 
   

        كلفة بضاعة اخر المدة
27611.

5 

 

                                                  5411  +14111 

 دٌنار 9.7=      --------------------=             2/ 1متوسط تكلفة الوحدة فً 

                                                    611  +1411  

 

                                          7761  +61111 

 دٌنار 11.603=  ---------------------=    5/ 1متوسط تكلفة الوحدة فً 

                                            011  +5111   

                                          الى اخره

 دٌنار 121411= 22511+19511+61111+14111+5411 كلفة البضاعة المعدة للبٌع=

 دٌنار 93700.5=  17092+64256.5+11641كلفة البضاعة المباعة= 

 دٌنار 27611.5كلفة البضاعة اخر المدة=   

 162111=                                   21×  0111قٌمة المبٌعات = 

 (93700.5)                    كلفة البضاعة المباعة =                        

                                                                      ------------- 

 60211.5مجمل الدخل                                                          

 

الشركات خلال  ىلإحدمثال/ تم الحصول على البٌانات التالٌة و التً تخص حركة البضاعة 

 :2115سنة 

 دٌنار. 11وحدة كلفة الوحدة  111مخزون اول المدة  .1

 دٌنار. 11وحدة كلفة الوحدة  211المشترٌات  31/4فً  .2

 دٌنار. 12وحدة كلفة الوحدة  151المشترٌات  21/9فً  .3

 دٌنار للوحدة. 15وحدة بسعر  221المبٌعات  11/5فً  .4

 للوحدة. دٌنار 16وحدة بسعر  111مبٌعات  15/11فً  .5



 

المطلوب/ اثبات قٌود الٌومٌة اللازمة بما فً ذلك قٌود الاقفال وفقاً لنظام الجرد الدوري و نظام 

الجرد المستمر علما ان طرٌقة التسعٌر المستخدمة هً الوارد اولاً صادر اولاً ) كافة العملٌات 

 (؟بالآجلتمت 

 الحل/

 اولاً: الجرد الدوري

31/4 

 دٌنار 2211=  11 × 211قٌمة المشترٌات = 

 من حـ/ المشترٌات 2211

 الى حـ/ الدائنون 2211         

         -------------- 

11/5 

 دٌنار 3311=  15×  221قٌمة المبٌعات = 

 من حـ/ المدٌنون 3311

 الى حـ/ المبٌعات 3311       

         -------------- 

21/9 

 دٌنار 1011=  12×  151قٌمة المشترٌات = 

 من حـ/ المشترٌات 1011

 الى حـ/ الدائنون 1011         

  --------------- 

15/11 

 دٌنار 1611=  16×  111قٌمة المبٌعات = 

 من حـ/ المدٌنون 1611

 الى حـ/ المبٌعات 1611        

          --------------- 

31/12 

 دٌنار 1111=  11×  111قٌمة مخزون اول المدة = 

 دٌنار 4111=  1011+  2211=  قٌمة المشترٌات

 من حـ/ المتاجرة 5111

 الى مذكورٌن           

 حـ/ المخزون )اول المدة( 1111       

 حـ/ المشترٌات 4111       

           ----------------- 

 دٌنار 4911=  1611+  3311قٌمة المبٌعات = 

 وحدة 321=  111+  221عدد الوحدات المباعة = 

 دٌنار 1111=        11×  111



 

 دٌنار 2211=        11×  211

 دٌنار  241=        12×    21

 دٌنار 3441كلفة البضاعة المباعة = 

 وحدة 131=  321 –( 151+211+111عدد وحدات اخر المدة = )

 دٌنار 1561=  12×  131كلفة بضاعة اخر المدة = 

 من مذكورٌن       

 حـ/ المخزون )اخر المدة( 1561

 حـ/ المبٌعات 4911

 الى حـ/ المتاجرة 6461        

          --------------- 

 ثانٌاً: الجرد المستمر

 البٌان التارٌخ
 الرصٌد الصادر الوارد

 القٌمة السعر الكمٌة القٌمة السعر الكمٌة القٌمة السعر الكمٌة

1/1 
مخزون 
 اول المدة

111 11 1111    111 11 1111 

    2211 11 211 مشترٌات 31/4
111 
211 

11 
11 

1111 
2211 

    مبٌعات 11/5
111 
121 

11 
11 

1111 
1321 

01 11 001 

    1011 12 151 مشترٌات 21/9
01 
151 

11 
12 

001 
1011 

15/
11 

    مبٌعات 
01 
21 

11 
12 
 

001 
241 

131 12 1561 

       5111  كلفة البضاعة المعدة للبٌع

    3441     كلفة البضاعة المباعة

 1561        كلفة بضاعة اخر المدة

 

31/4 

 دٌنار 2211=  11×  211قٌمة المشترٌات = 

 من حـ/ المخزون 2211

 الى حـ/ الدائنون 2211         

           --------------- 

11/5 

 دٌنار 3311=  15×  221قٌمة المبٌعات = 

 من حـ/ المدٌنون 3311

 الى حـ/ المبٌعات 3311          

           --------------- 

 من حـ/ كلفة البضاعة المباعة 2321

 الى حـ/ المخزون 2321         

           ---------------- 



 

21/9 

 دٌنار 1011=  12×  151قٌمة المشترٌات = 

 من حـ/ المخزون 1011

 الى حـ/ الدائنون 1011         

           -------------- 

15/11 

 دٌنار 1611=  16×  111قٌمة المبٌعات = 

 من حـ/ المدٌنون 1611

 الى حـ/ المبٌعات 1611        

            ---------------- 

 من حـ/ كلفة البضاعة المباعة 1121

 الى حـ/ المخزون 1121        

            ----------------- 

 من حـ/ المتاجرة 3441

 الى حـ/ كلفة البضاعة المباعة 3441        

           ----------------- 

 من حـ/ المبٌعات 4911

 الى حـ/ المتاجرة 4911              

           ------------------- 

 :2115مثال/ حصلت على البٌانات التالٌة من سجلات احدى الشركات عن شهر نٌسان 

 وحدة. 51111مخزون اخر المدة  .1

 دٌنار. 110011اجمالً كلفة البضاعة المعدة للبٌع خلال الشهر  .2

 دٌنار. 99111كلفة البضاعة المباعة خلال الشهر  .3

 دٌنار. 1.35كلفة الوحدة الواحدة من المخزون اول المدة  .4

 دٌنار. 11111مجمل الربح عن مبٌعات الشهر  .5

 و قد كانت المشترٌات خلال الشهر كما ٌلً:

 دٌنار. 1.4وحدة بسعر  61111شراء  4/4فً  .1

 دٌنار. 1.41وحدة بسعر  51111شراء  11/4فً  .2

 دٌنار. 1.42وحدة بسعر  41111شراء  15/4فً  .3

 دٌنار. 1.45وحدة بسعر  51111شراء  16/4فً  .4

 المطلوب/ احتساب ما ٌلً:

 .1/4عدد وحدات المخزون اول المدة ٌوم  .1

 عدد الوحدات المباعة خلال الشهر. .2

 احدة من المخزون نهاٌة الشهر.كلفة الوحدة الو .3

 كلفة المخزون نهاٌة الشهر. .4

 مقدار المبٌعات الشهرٌة. .5

 



 

 الحل/

 اولاً:

 كلفة المشترٌات:

 دٌنار 24111=  1.4×  61111=  4/4مشترٌات 

 دٌنار 21511=  1.41×  51111=  11/4مشترٌات 

 دٌنار 16011=  1.42×  41111=  15/4مشترٌات 

 دٌنار 22511=  1.45×  51111=  16/4مشترٌات 

                                             -------------- 

 دٌنار 03011                                               

 

 كلفة البضاعة المعدة للبٌع = المشترٌات + بضاعة اول المدة

 + بضاعة اول المدة   03011=                  110011 

 دٌنار 35111=  03011 – 110011المدة =  بضاعة اول

 دٌنار 111111=  1.35÷  35111عدد وحدات بضاعة اول المدة = 

 

 عدد وحدات اخر المدة –عدد الوحدات المباعة = عدد الوحدات اول المدة + عدد الوحدات المشتراة 

 دٌنار 251111=  51111 – 211111+  111111=                      

 كلفة البضاعة المباعة –كلفة بضاعة اخر المدة = كلفة البضاعة المعدة للبٌع 

 دٌنار 19011=  99111 – 110011=                           

 دٌنار 1.396=  51111÷  19011كلفة الوحدة الواحدة من مخزون اخر المدة = 

 كلفة البضاعة المباعة –مجمل الربح = صافً المبٌعات 

 بٌعات = كلفة البضاعة المباعة + مجمل الربحصافً الم

 دٌنار 119111=  99111+  11111=                   

 :2115مثال/ حصلت على البٌانات التالٌة من سجلات احدى الشركات عن الشهر الاول لسنة 

 دٌنار للوحدة. 3وحدة بسعر  1211وحدات مخزون اول المدة  .1

 وحدة. 711تم بٌع  7/1فً  .2

 دٌنار للوحدة. 3.2وحدة بسعر  511تم شراء  11/1فً  .3

 وحدة. 611تم بٌع  13/1فً  .4

 وحدة. 111كانت هناك مردودات مشترٌات  15/1فً  .5

 دٌنار للوحدة. 3.2وحدة بسعر  1511تم شراء  10/1فً  .6

 وحدة. 1111تم بٌع  21/1فً  .7

 للوحدة. 3.2وحدة بسعر  1111تم شراء  23/1فً  .0

 وحدة. 911تم بٌع  26/1فً  .9

Dr. Muhaned
Highlight



 

 .26/1وحدة من مبٌعات  211كانت هناك مردودات مبٌعات  27/1فً  .11

 دٌنار للوحدة. 3.5وحدة بسعر  2111تم شراء  20/1فً  .11

 وحدة. 1211تم بٌع  31/1فً  .12

المطلوب/ احتساب كمٌة و كلفة المخزون اخر المدة و كمٌة و كلفة البضاعة المباعة مع تسجٌل 

م الجرد الدوري و الجرد المستمر و طرٌقة الوارد اولاً قٌود الٌومٌة و الاقفال اللازمة وفقاً لنظا

دٌنار و كافة عملٌات البٌع و الشراء تمت على  5صادر اولاً علماً ان سعر بٌع الوحدة الواحدة 

 الحساب؟

 الحل/

 اولاً: الجرد الدوري

 دٌنار 3511=  5×  711= 7/1مبٌعات 

 من حـ/ المدٌنون 3511

 الى حـ/ المبٌعات 3511        

         ------------- 

 دٌنار 1611=  3.2×  511=  11/1مشترٌات 

 من حـ/ المشترٌات 1611

 الى حـ/ الدائنون 1611         

        ------------- 

 دٌنار 3111=  5×  611=  13/1مبٌعات 

 من حـ/ المدٌنون  3111

 الى حـ/ المبٌعات 3111       

        ------------- 

 دٌنار 321=  3.2×  111=  11/1مردودات مشترٌات 

 من حـ/ الدائنون 321

 الى حـ/ مردودات المشترٌات 321         

          ------------ 

 دٌنار 4011=  3.2×  1511=  10/1مشترٌات 

 من حـ/ المشترٌات 4011

 الى حـ/ الدائنون 4011        

         -------------- 

 دٌنار 5111=  5×  1111=  21/1مبٌعات 

 من حـ/ المدٌنون 5111

 الى حـ/ المبٌعات 5111         

          ------------- 

 دٌنار 3211=  3.2×  1111=  23/1مشترٌات 

 من حـ/ المشترٌات 3211

 الى حـ/ الدائنون 3211         



 

         ------------ 

 دٌنار 4511=  5×  911=  26/1 مبٌعات

 من حـ/ المدٌنون  4511

 الى حـ/ المبٌعات 4511         

          --------------- 

 دٌنار 1111=  5×  211=  27/1مردودات مبٌعات 

 من حـ/ مردودات مبٌعات 1111

 الى حـ/ المدٌنون 1111          

         --------------- 

 دٌنار 7111=  3.5 × 2111=  20/1مشترٌات 

 من حـ/ المشترٌات 7111

 الى حـ/ الدائنون 7111        

         -------------- 

 دٌنار 6111=  5×  1211=  31/1مبٌعات 

 من حـ/ المدٌنون 6111

 الى حـ/ المبٌعات 6111         

          ------------- 

31/1 

 دٌنار  16611=  7111+  3211+  4011+  1611كلفة المشترٌات = 

 من حـ/ المتاجرة 21211

 الى مذكورٌن            

 حـ/ المخزون )اول المدة(   3611         

 حـ/ المشترٌات 16611         

 حـ/ مردودات المبٌعات   1111         

          ----------------- 

 دٌنار 22111=  6111+  4511+  5111+  3111+  3511قٌمة المبٌعات = 

 عدد الوحدات المباعة –عدد وحدات اخر المدة = عدد الوحدات المعدة للبٌع 

 وحدة 1911=  4211 – 6111=                        

 دٌنار 6651=  3.5×  1911كلفة بضاعة اخر المدة = 

 

 من مذكورٌن    

 حـ/ المبٌعات 22111

 ـ/ مردودات المشترٌاتح     321

 حـ/ المخزون )اخر المدة(   6651

 الى حـ/ المتاجرة 20971           

            ---------------- 

 ثانٌاً: الجرد المستمر



 

 

 البٌان التارٌخ
 الرصٌد الصادر الوارد

 القٌمة السعر الكمٌة القٌمة السعر الكمٌة القٌمة السعر الكمٌة

1/1 
مخزون 

 المدةاول 
1211 3 3611    1211 3 3611 

 1511 3 511 2111 3 711    مبٌعات 7/1

    1611 3.2 511 مشترٌات 11/1
511 
511 

3 
3.2 

1511 
2111 

    مبٌعات 13/1
511 
111 

3 
3.2 

1511 
321 

411 3.2 1201 

15/1 
مردودات 
 مشترٌات 

(111) 3.2 (321)    311 3.2 961 

 5761 3.2 1011    4011 3.2 1511 مشترٌات 10/1

 2561 3.2 011 3211 3.2 1111    مبٌعات 21/1

 5761 3.2 1011    3211 3.2 1111 مشترٌات 23/1

 2001 3.2 911 2001 3.2 911    مبٌعات 26/1

27/1 
مردودات 

 مبٌعات
   (211) 3.2 (641) 1111 3.2 3521 

    7111 3.5 2111 مشترٌات 20/1
1111 
2111 

3.2 
3.5 

3521 
7111 

    مبٌعات 31/1
1111 
111 

3.2 
3.5 

3521 
351 

1911 3.5 6651 

       19011  كلفة البضاعة المعدة للبٌع

    13231     كلفة البضاعة المباعة

 6651        كلفة بضاعة اخر المدة

 

7/1 

 دٌنار 3511=  5×  711قٌمة المبٌعات = 

 من حـ/ المدٌنون 3511

 الى حـ/ المبٌعات 3511          

          ------------- 

 من حـ/ كلفة البضاعة المباعة 2111

 الى حـ/ المخزون 2111         

          -------------- 

11/1 

 دٌنار 1611=  3.2×  511قٌمة المشترٌات = 

 من حـ/ المخزون  1611

 الى حـ/ الدائنون 1611         

         ------------- 

13/1 

 دٌنار 3111=   5×  611قٌمة المبٌعات = 

 من حـ/ المدٌنون 3111

 الى حـ/ المبٌعات 3111          



 

          --------------- 

 من حـ/ كلفة البضاعة المباعة 1021

 الى حـ/ المخزون 1021         

          --------------- 

15/1 

 دٌنار 321=  3.2×  111مردودات مشترٌات = 

 من حـ/ الدائنون 321

 الى حـ/ المخزون 321        

         --------------- 

10/1 

 دٌنار 4011=  3.2×  1511قٌمة المشترٌات = 

 من حـ/ المخزون 4011

 الى حـ/ الدائنون 4011         

          -------------- 

21/1 

 دٌنار 5111=  5×  1111قٌمة المبٌعات = 

 حـ/ المدٌنونمن  5111

 الى حـ/ المبٌعات 5111         

           --------------- 

 

 من حـ/ كلفة البضاعة المباعة 3211

 الى حـ/ المخزون 3211          

             -------------- 

23/1 

 دٌنار 3211=  3.2×  1111قٌمة المشترٌات = 

 من حـ/ المخزون  3211

 ائنونالى حـ/ الد 3211         

            --------------- 

26/1 

 دٌنار 4511=  5 × 911 قٌمة المبٌعات =

 من حـ/ المدٌنون 4511

 الى حـ/ المبٌعات 4511        

          --------------- 

 من حـ/ كلفة البضاعة المباعة 2001

 الى حـ/ المخزون 2001        

          ---------------- 

27/1 



 

 دٌنار 1111=  5×  211لمبٌعات = مردودات ا

 من حـ/ مردودات المبٌعات 1111

 الى حـ/ المدٌنون 1111        

           ---------------- 

 من حـ/ المخزون 641

 الى حـ/ كلفة البضاعة المباعة 641        

           ----------------- 

20/1 

 دٌنار 7111=  3.5×  2111قٌمة المشترٌات = 

 من حـ/ المخزون 7111

 الى حـ/ الدائنون 7111        

          ---------------- 

31/1 

 دٌنار 6111=  5×  1211قٌمة المبٌعات =  

 من حـ/ المدٌنون 6111

 الى حـ/ المبٌعات 6111          

          --------------- 

 من حـ/ كلفة البضاعة المباعة 3071

 لمخزونالى حـ/ ا 3071         

          --------------- 

31/1 

 من حـ/ المتاجرة 14231

 الى مذكورٌن         

 حـ/ كلفة البضاعة المباعة 13231         

 حـ/ مردودات المبٌعات  1111          

         ---------------- 

 من حـ/ المبٌعات 22111

 الى حـ/ المتاجرة 22111        

         ---------------- 

 

 :2115مثال/ فٌما ٌلً البٌانات الخاصة باحدى الشركات عن سنة 

 دٌنار. 7111رصٌد الصندوق فً اول المدة  .1

 دٌنار. 11111رصٌد حـ/ الارباح المحتجزة فً اول المدة  .2

 دٌنار للوحدة. 3وحدة بسعر  4111رصٌد المخزون اول المدة  .3

 دٌنار. 4وحدة بسعر  6111المشترٌات خلال المدة  .4

 دٌنار للوحدة. 12وحدة بسعر بٌع  5111المبٌعات خلال المدة  .5

 دٌنار. 11111مصروفات تشغٌلٌة  .6



 

 المطلوب/ تحدٌد صافً الدخل عن السنة وفقاً لطرق تقٌٌم المخزون الثلاثة الرئٌسة؟

 

 الحل/

 FIFO LIFO AV البٌان
 المبٌعات

 ناقصاً: تكلفة المبٌعات
 رصٌد اول المدة

 + المشترٌات
 

 البضاعة المعدة للبٌع
 بضاعة اخر المدة -
 

 كلفة البضاعة المباعة:
 

 مجمل الدخل
 ناقصاً: المصارٌف التشغٌلٌة

61111 
 

12111 
24111 
-------- 
36111 

(21111) 
--------- 
16111 

 
44111 

(11111) 
 
 

61111 
 

12111 
24111 
-------- 
36111 

(16111) 
--------- 
21111 

 
41111 

(11111) 
 
 

61111 
 

12111 
24111 
--------- 
36111 

(10111) 
--------- 
10111 

 
42111 

(11111) 
 
 

 32111 31111 34111 صافً الدخل

 

 

 التكلفة او السوق اٌهما اقل:

 والأصول المتداولة الأصول إثبات فً الأساس هو التارٌخٌة التكلفة مبدأ أن من الرغم على

 الحٌطة مفهوم وترجٌح المبدأ هذا عن الخروج ٌتم الضرورة عند أنه إلا أنواعها, بمختلف الثابتة

, و هذا الامر ٌنطبق على المخزون حٌث ٌجب تسجٌل الخسائر الناتجة عن هبوط قٌمة والحذر

المخزون فً حساب الارباح و الخسائر و تخفٌض قٌمة المخزون لتعكس قٌمته الحقٌقٌة بدلاً من 

 السوق سعارعلى اساس ا المخزون بٌع تم لو المتوقعة للخسارة احتٌاطًا وذلكتكلفته الاصلٌة 

 و لمعالجة هذه الحالة محاسبٌاً تثبت القٌود التالٌة:.  المنخفضة

 ** من حـ/ خسائر هبوط القٌمة السوقٌة للمخزون

 ** الى حـ/ مخصص هبوط القٌمة السوقٌة للمخزون           

             -------------------------- 

 ـ/ الارباح و الخسائر** من ح

 ** الى حـ/ خسائر هبوط القٌمة السوقٌة للمخزون           

             ---------------------- 

حٌث ٌظهر حـ/ مخصص هبوط القٌمة السوقٌة للمخزون مطروحاً من قٌمة المخزون فً قائمة 

تالٌة و حسب القٌمة المركز المالً, كما ٌجب التعدٌل على حساب المخصص فً نهاٌة السنة ال

 السوقٌة للمخزون.

 مثال/ اكمل الجدول التالً:

الاثر على مقدار التعدٌل الرصٌد  القٌمة السوقٌة التكلفة الاصلٌة التارٌخ



 

المطلوب 
 للمخصص

 صافً الدخل فً المخصص

 خسائر 12111 12111 176111 100111 31/12/2112

 ارباح (5111) 7111 107111 194111 31/12/2113

 ارباح (7111) - 174111 173111 31/12/2114

 خسائر 2111 2111 101111 102111 31/12/2115

 

 مثال/ على فرض نفس البٌانات فً المثال السابق.

 المطلوب/ اثبات قٌود التسوٌة لمخصص هبوط القٌمة السوقٌة للمخزون و للسنوات الاربعة؟

 

 الحل/

31/12/2112 

 القٌمة السوقٌة للمخزونمن حـ/ خسائر هبوط  12111

 الى حـ/ مخصص هبوط القٌمة السوقٌة للمخزون 12111            

             -------------------------- 

 من حـ/ الارباح و الخسائر 12111

 الى حـ/ خسائر هبوط القٌمة السوقٌة للمخزون 12111           

             ---------------------- 

31/12/2113 

 من حـ/ مخصص هبوط القٌمة السوقٌة للمخزون 5111

 الى حـ/ استرداد خسائر هبوط القٌمة السوقٌة للمخزون 5111             

                     ----------------------- 

 من حـ/ استرداد خسائر هبوط القٌمة السوقٌة للمخزون 5111

 الى حـ/ الارباح المحتجزة 5111             

                    ------------------------ 

31/12/2114 

 من حـ/ مخصص هبوط القٌمة السوقٌة للمخزون 7111

 الى حـ/ استرداد خسائر هبوط القٌمة السوقٌة للمخزون 7111             

                     ----------------------- 

 من حـ/ استرداد خسائر هبوط القٌمة السوقٌة للمخزون 7111

 الى حـ/ الارباح المحتجزة 7111             

                    ------------------------ 

31/12/2115 

 من حـ/ خسائر هبوط القٌمة السوقٌة للمخزون 2111

 الى حـ/ مخصص هبوط القٌمة السوقٌة للمخزون 2111            

             -------------------------- 

 

 من حـ/ الارباح و الخسائر 2111



 

 الى حـ/ خسائر هبوط القٌمة السوقٌة للمخزون 2111           

             ---------------------- 

 

 :2115الخاصة باحدى الشركات عن سنة  مثال/ قدمت الٌك البٌانات التالٌة

 دٌنار. 211111قٌمة المبٌعات خلال السنة  .1

 دٌنار. 65111المخزون اول المدة  .2

 دٌنار. 125111قٌمة المشترٌات خلال المدة  .3

 دٌنار. 02111المخزون اخر المدة بالتكلفة  .4

 دٌنار. 71111المخزون اخر المدة بالقٌمة السوقٌة  .5

 دٌنار. 21111قٌمة المصروفات الاخرى  .6

 المطلوب/ اثبات القٌود الخاصة بالمخصص و اٌجاد مجمل و صافً الدخل ؟

 الحل/

 دٌنار 12111=  71111 – 02111المخصص المطلوب = 

 دٌنار 12111=          1 – 12111فرق المخصص      = 

 من حـ/ خسائر هبوط القٌمة السوقٌة للمخزون 12111

 وط القٌمة السوقٌة للمخزونالى حـ/ مخصص هب 12111           

             -------------------------- 

 من حـ/ الارباح و الخسائر 12111

 الى حـ/ خسائر هبوط القٌمة السوقٌة للمخزون 12111           

             ---------------------- 

 

 211111           المبٌعات                                                       

 ناقصاً: تكلفة المبٌعات:

 65111مخزون اول المدة                               

 125111المشترٌات                                       

                                                  ----------- 

 191111   البضاعة المعدة للبٌع                         

 (02111مخزون اخر المدة                            ) -

                                                  ----------- 

 (110111تكلفة البضاعة المباعة                                                )

                                                                         ----------- 

 92111مجمل الدخل                                                           

 ( 12111ناقصاً: خسائر هبوط قٌمة المخزون                                 )

 ( 21111ناقصاً: المصروفات الاخرى                                         )

                                                                        ------------ 

 61111صافً الدخل                                                           

 :2115قدمت الٌك البٌانات التالٌة من سجلات احدى الشركات عن سنة مثال/ 



 

 دٌنار للوحدة. 5ة بسعر وحد 1111وحدات مخزون اول المدة  .1

 دٌنار للوحدة. 6وحدة بسعر  711تم شراء  7/1فً  .2

 دٌنار للوحدة. 5وحدة بسعر  511تم شراء  11/2فً  .3

 وحدة. 611تم بٌع  13/2فً  .4

 دٌنار للوحدة. 7وحدة بسعر  1211تم شراء  10/4فً  .5

 .10/4وحدة من مشترٌات  111كانت هناك مردودات مشترٌات  21/4فً  .6

 وحدة. 1111بٌع  تم 21/6فً  .7

 للوحدة. 6وحدة بسعر  1111تم شراء  23/0فً  .0

 وحدة. 1111تم بٌع  26/9فً  .9

 .26/9وحدة من مبٌعات  211كانت هناك مردودات مبٌعات  27/9فً  .11

 دٌنار للوحدة. 5وحدة بسعر  1111تم شراء  20/11فً  .11

 وحدة. 1211تم بٌع  31/11فً  .12

المطلوب/ احتساب كمٌة و كلفة المخزون اخر المدة و كمٌة و كلفة البضاعة المباعة مع تسجٌل 

صادر اولاً  اخٌراقٌود الٌومٌة و الاقفال اللازمة وفقاً لنظام الجرد المستمر و طرٌقة الوارد 

 ؟نقداً دٌنار و كافة عملٌات البٌع و الشراء تمت  11علماً ان سعر بٌع الوحدة الواحدة 

 الحل: 

 البٌان التارٌخ
 الرصٌد الصادر الوارد

 القٌمة السعر الكمٌة القٌمة السعر الكمٌة القٌمة السعر الكمٌة

 5111 5 1111    5111 5 1111 مخزون  1/1

    4211 6 711 مشترٌات 7/1
1111 
711 

5 
6 

5111 
4211 

    2511 5 511 مشترٌات 11/2
1111 
711 
511 

5 
6 
5 

5111 
4211 
2511 

    مبٌعات 13/2
511 
111 

5 
6 

2511 
611 

1111 
611 

5 
6 

5111 
3611 

    0411 7 1211 مشترٌات  10/4
1111 
611 
1211 

5 
6 
7 

5111 
3611 
0411 

21/4 
مردودات 
 مشترٌات

(111) 7 (711)    
1111 
611 
1111 

5 
6 
7 

5111 
3611 
7711 

 7111 7 1111    مبٌعات 21/6
1111 
611 
111 

5 
6 
7 

5111 
3611 
711 

    6111 6 1111 مشترٌات 23/0

1111 
611 
111 
1111 

5 
6 
7 
6 

5111 
3611 
711 
6111 

    مبٌعات 26/9
1111 
111 

6 
7 

6111 
711 

1111 
611 

5 
6 

5111 
3611 



 

27/9 
مردودات 

 مبٌعات
   

(111) 
(111) 

6 
7 

(611) 
(711) 

1111 
611 
111 
111 

5 
6 
7 
6 

5111 
3611 
711 
611 

    5111 5 1111 مشترٌات 20/11

1111 
611 
111 
111 
1111 

5 
6 
7 
6 
5 

5111 
3611 
711 
611 
5111 

    مبٌعات 31/11
1111 
111 
111 

5 
6 
7 

5111 
611 
711 

1111 
611 

5 
6 

5111 
3611 

       31411  كلفة البضاعة المعدة للبٌع

    21011     كلفة البضاعة المباعة

 0611        كلفة بضاعة اخر المدة

 

7 /1 
 من حـ/ المخزون 4211

 الى حـ/ الصندوق 4211           
       -------------------- 

11 /2 
 من حـ/ المخزون 2511

 الى حـ/ الصندوق 2511           
        ------------------- 

13/2 
 دٌنار 6111=  11×  611قٌمة المبٌعات = 

 من حـ/ الصندوق 6111
 الى حـ/ المبٌعات 6111           

       ------------------- 
 من حـ/ كلفة البضاعة المباعة 3111

 الى حـ/ المخزون 3111         
        ------------------ 

10/4 
 دٌنار 0411=  7×  1211قٌمة المشترٌات = 

 من حـ/ المخزون 0411
 الى حـ/ الصندوق 0411          
         ------------------- 

21/4 
 دٌنار 711=  7×  111دات المشترٌات = قٌمة مردو

 من حـ/ الصندوق 711
 الى حـ/ المخزون 711         
        -------------------- 

21/6 
 دٌنار 11111=  11×  1111قٌمة المبٌعات = 



 

 من حـ/ الصندوق 11111
 الى حـ/ المبٌعات 11111           
         ------------------- 
 فة البضاعة المباعةمن حـ/ كل 7111

 الى حـ/ المخزون 7111             
          ------------------- 

23/0 
 دٌنار 6111=  6×  1111قٌمة المشترٌات = 

 من حـ/ المخزون 6111
 الى حـ/ الصندوق 6111          
          -------------------- 

26/9 
 دٌنار 11111=  11×  1111قٌمة المبٌعات = 

 من حـ/ الصندوق 11111
 الى حـ/ المبٌعات 11111            

         ------------------ 
 من حـ/ كلفة البضاعة المباعة 6711

 الى حـ/ المخزون 6711           
        ------------------ 

27/9 
 من حـ/ مردودات المبٌعات 2111

 الى حـ/ الصندوق 2111          
          ------------------ 

 من حـ/ المخزون  1311
 الى حـ/ كلفة البضاعة المباعة 1311          
           ------------------ 

20/11 
 دٌنار 5111=  5×  1111قٌمة المشترٌات = 

 من حـ/ المخزون 5111
 الى حـ/ الصندوق 5111         
          ------------------ 

31/11 
 دٌنار 12111=  11×  1211قٌمة المبٌعات = 

 من حـ/ الصندوق 12111
 الى حـ/ المبٌعات 12111          
          ------------------- 

 من حـ/ كلفة البضاعة المباعة 6311
 الى حـ/ المخزون 6311          
         ------------------- 

31/12 
 من حـ/ المتاجرة 23011
 الى مذكورٌن        
 حـ/ كلفة البضاعة المباعة 21011        



 

 حـ/ مردودات المبٌعات  2111         
            ------------------ 

 من حـ/ المبٌعات 39111
 الى حـ/ المتاجرة 39111           

             ------------------ 
 
 

 :2115 مثال/ قدمت الٌك البٌانات التالٌة من سجلات شركة البصرة عن سنة

 دٌنار للوحدة. 11وحدة بسعر  011مخزون اول المدة  .1

 دٌنار للوحدة. 11وحدة بسعر  711تم شراء  1/2فً  .2

 وحدة. 111كانت هناك مردودات مشترٌات  5/2فً  .3

 دٌنار للوحدة. 10وحدة بسعر بٌع  011تم بٌع  1/4فً  .4

 وحدة. 51كانت هناك مردودات مبٌعات مقدارها  1/7فً  .5

 دٌنار للوحدة. 21وحدة بسعر بٌع  311تم بٌع  1/9فً  .6

 دٌنار للوحدة. 12وحدة بسعر  1111تم شراء  1/11فً  .7

 دٌنار للوحدة. 21وحدة بسعر بٌع  511تم بٌع  1/12فً  .0

 المطلوب/ 

احتساب كمٌة و كلفة المخزون اخر المدة و كمٌة و كلفة البضاعة المباعة و تسجٌل  . أ

لنظام الجرد المستمر و طرٌقة الوارد اولاً صادر قٌود الٌومٌة و الاقفال اللازمة وفقاً 

 اولاً.

دٌنار, اما  9511تبٌن ان القٌمة السوقٌة لمخزون اخر المدة هً  2115فً نهاٌة سنة  . ب

 4511دٌنار و قٌمته السوقٌة  5111فقد كانت كلفة المخزون  2116فً نهاٌة سنة 

 ؟دٌنار, و المطلوب اجراء عملٌات التسوٌة ان وجدت

 

 الحل/

 البٌان التارٌخ
 الرصٌد الصادر الوارد

 القٌمة السعر الكمٌة القٌمة السعر الكمٌة القٌمة السعر الكمٌة

 0111 11 011    0111 11 011 مخزون  1/1

    7711 11 711 مشترٌات 1/2
011 
711 

11 
11 

0111 
7711 

5/2 
مردودات 
 مشترٌات

(111) 11 (1111)    
011 
611 

11 
11 

0111 
6611 

 6611 11 611 0111 11 011    مبٌعات 1/4

3/4 
مردودات 
 مبٌعات 

   (51) 11 (511) 
51 
611 

11 
11 

511 
6611 

    مبٌعات 1/9
51 
251 

11 
11 

511 
2751 

351 11 3051 

    12111 12 1111 مشترٌات 1/11
351 
1111 

11 
12 

3051 
12111 

    مبٌعات 1/12
351 
151 

11 
12 

3051 
1011 

051 12 11211 



 

       26611  كلفة البضاعة المعدة للبٌع

    16411     كلفة البضاعة المباعة

 11211        كلفة بضاعة اخر المدة

 

31/12/2115 
 سعر السوق –قٌمة المخصص المطلوب = الكلفة 

 دٌنار 711=  9511 – 11211=                    
 دٌنار 711=  1 – 711فرق المخصص = 

 خسائر هبوط القٌمة السوقٌة للمخزونمن حـ/  711

 الى حـ/ مخصص هبوط القٌمة السوقٌة للمخزون 711            

             -------------------------- 

 من حـ/ الارباح و الخسائر 711

 الى حـ/ خسائر هبوط القٌمة السوقٌة للمخزون 711           

             ---------------------- 

31/12/2116 

 دٌنار 511=  4511 – 5111المخصص المطلوب = 

 ( دٌنار211= ) 711 – 511فرق المخصص = 

 من حـ/ مخصص هبوط القٌمة السوقٌة للمخزون 211

 الى حـ/ استرداد خسائر هبوط القٌمة السوقٌة للمخزون 211         

                  ----------------------- 

 ائر هبوط القٌمة السوقٌة للمخزونمن حـ/ استرداد خس 211

 الى حـ/ أ . خ 211         

                  ----------------------- 

 

 :2115حصلت على البٌانات التالٌة من سجلات احدى الشركات عن سنة مثال/ 

 دٌنار. 6111رصٌد حـ/ المدٌنون اول المدة  .13

 للوحدة.دٌنار  3وحدة بسعر  1211وحدات مخزون اول المدة  .14

 دٌنار للوحدة. 5وحدة بسعر  711تم بٌع  2/2فً  .15

 دٌنار نقدا. 2111قام المدٌنون بتسدٌد مبلغ  15/2فً  .16

 دٌنار للوحدة. 3.2وحدة بسعر  511تم شراء  19/3فً  .17

 دٌنار للوحدة. 6وحدة بسعر  611تم بٌع  15/4فً  .10

 وحدة. 151 15/4كانت هناك مردودات من مبٌعات  17/4فً  .19

 دٌنار نقدا. 3111قام المدٌنون بتسدٌد مبلغ  21/5فً  .21

 دٌنار للوحدة. 3.4وحدة بسعر  1511تم شراء  4/6فً  .21

 .4/6وحدة من مشترٌات  111كانت هناك مردودات مشترٌات  6/6فً  .22

 دٌنار للوحدة. 6وحدة بسعر  1111تم بٌع  20/6فً  .23

 .20/6وحدة من مبٌعات  211كانت هناك مردودات مبٌعات  1/7فً  .24



 

 دٌنار نقدا. 4511قام المدٌنون بتسدٌد مبلغ  10/12فً  .25

 المطلوب/ 

احتساب كمٌة و كلفة المخزون اخر المدة و كمٌة و كلفة البضاعة المباعة مع تسجٌل  .1

قٌود الٌومٌة و الاقفال اللازمة وفقاً لنظام الجرد المستمر و طرٌقة الوارد اخٌرا صادر 

 اولاً.

كافة عملٌات % و 5نسبة الدٌون المشكوك فٌها تسجٌل قٌود تسوٌة المدٌنون علما ان  .2

 البٌع و الشراء تمت على الحساب؟

 

 

 


